

Békéscsabai Hírlap

Körösvidék
Magyar Nemzeti Múzeum
Hirlaposztálya
VIII. Múzeum-krt. 14-16. Budapest



független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Békéscsaba, II. ker. Szent István-tér 18. szám. Telefon 60, este 6 órán túl és ünnepnap 409. Felelős szerkesztő: **MIGEND DEZSŐ**. Előfizetési árak: 1/4 évre 6 P, 1 hónapra 2 P. Egyes szám ára 10 fillér. Postatakarékpénztári csekk száma: 34.141

Utolsó csepp vérükig védik Nankingot a kínaiak

Nanking, nov. 29. A kínai főváros körül nagy csatározások történtek. A kínai hadvezetőség elhatározta, hogy Nankingot az utolsó csepp vérig védelmezni fogja. Feng-Yangot és Kiehsiut, valamint Santung tartományban több községet visszafoglaltak a kínaiak.

Megtámadtak és fejbeverték az utcán egy békéscsabai fiatalembert

A nyílt utcán támadtak meg vasárnap este Békéscsabán egy fiatalembert. Furák Márton 18 éves békéscsabai, Déli-sor 13 szám alatt lakó fiatalember úgy tíz óra tájban egy leányismerőst kísérte haza. Amikor a Gyulai-uton visszafelé jött, két ismeretlen férfi lépett elébe s minden szó nélkül rátámadtak. Az egyik férfi a kabátja zsebéből egy kemény, tompa tárgyat, valószínűleg boxert vett ki s azzal úgy fejbevágtá Furák Mártont, hogy azt előtölte a vér. A támadók, mint akik jól végezték dolgukat, mielőtt a vérző legény segítséget hívhatott volna, eltűntek az esti sötétségben. Furák, aki a homlokán és a szemén sérült meg komolyan, a mentőkhöz ment, ahol bekötötték sérüléseit. A véres utcai támadás ügyében a rendőrség megindította a nyomozást.

Egy éjszaka két betörés történt Békéscsabán

Vasárnapról hétfőre virradó éjjel két betörés történt Békéscsabán. Kifosztottak egy kirakatot. Ismeretlen tettesek Pavuk Vince Berényi-utca 1 szám alatt levő rőfös- és rövidárú üzletének kirakatát törték be. A betörők előbb az üzlet kirakatának fából készült védőlapját, majd a kirakat ablakát feszítették fel. A betörők ügylát-szik megelégedtek a kirakatban talált árukkal, mert az üzletbe nem hatoltak be. A kirakatban levő árukat azonban alaposan megdézsmálták, úgy-hogy a kár jóval meghaladja a 100 pengőt. **Betörték a Stühmer-cukorkaüzlet raktárhelyiségébe.** A másik betörés a Szent István-tér 2 számú házban levő Stühmer-cukorkaüzlet raktárhelyiségében volt. Ismeretlen tettesek a raktárba valószínűleg azzal a szándékkal törték be, hogy ott értékes árukat találnak. A raktárban azonban csak üres ládák és egyéb értéktelen dolgok voltak felhalmozva. Így a betörők csak az ott talált fejszét vitték magukkal. A kár így jelentéktelen. A rendőrség mindkét betörés ügyében erélyes nyomozást indított meg.

Zárt tárgyalást rendelt el a bíróság a Hrabovszky-Frenkel ügyben

A tanúk egész tömegét hallgatja ki a bíróság

Hrabovszky Mihály békéscsabai ev. tanító az »Ököl« áprilisi számában »Zsidóvilág Békéscsabán« címmel cikket írt. Ezért a cikkért Frenkel Miklós békéscsabai lakos, bankár, sorsjegybizományos sajtó útján elkövetett rágalmazás miatt Hrabovszky Mihály ellen pert indított. Az ügyben szeptember 21-én tartotta az első tárgyalást a gyulai törvényszék. A gyulai tárgyaláson Hrabovszky Mihály kijelentette, hogy nem érzi magát bűnösnek, mert jogos magánérdekből és közérdekből, a békéscsabai társadalmi erkölcs megvédése érdekében írta a cikket. A gyulai törvényszéki tárgyaláson történt vallomásaiban előadta Hrabovszky Mihály, hogy nagyon sok szülő ment hozzá panasszal és kérték őt, hogy pellengérezze ki azokat, akik bántalmazták gyermekeiket. Hrabovszky Mihály a gyulai tárgyaláson kérte állításai bizonyításának elrendelését s több tanú kihallgatását. A bíróság a kérelemnek helyt adott s elrendelte a tanúk kihallgatását. **A békéscsabai tárgyalás** Az új tárgyalást november 29-re tűzte ki a bíróság. Tekintettel a sok tanúra, a törvényszék büntetőtanácsa dr. Keszthelyi Béla elnökségével hétfőn Békéscsabára szállt ki s a járásbíróság épületében tartotta meg a főtárgyalást. A tárgyalás iránt nagy érdeklődés nyilvánult meg. Már reggel 9 óra előtt igen sokan várakoztak a járásbíróság előtt. A főtárgyalást pontosan 9 órakor nyitotta meg dr. Keszthelyi Béla tanácselnök. A bíróság megállapította, hogy a tárgyaláson megjelent ügy Hrabovszky Mihály vádlott, minál Frenkel Miklós főmagánvádló. Hrabovszky Mihályt dr. Knyihár Ervin ügyvéd képviselője, dr. Dobay Kálmán, Frenkel Miklóst pedig dr. Keszty Zoltán gyulai ügyvéd képviselte. A tárgyalás megnyitása után dr. Keszty Zoltán kérte a zárt tárgyalás elrendelését, valamint kérte, hogy erre vonatkozó indokait is a nyilvánosság kizárásával terjeszthesse elő. Dr. Dobay Kálmán nyílt tárgyalást kért. A bíróság határozathozatalra vonult vissza, majd tíz perc múlva kihirdette határozatát, mely szerint a tárgyalás egész menetére elrendelte a nyilvánosság kizárását. A tanúk kihallgatása délben 1 órakor megszakadt s a bíróság délután 4 órára tűzte ki a főtárgyalás folytatását.

Hazaérkezett Darányi Kálmán miniszterelnök

Budapest, nov. 29. Darányi Kálmán miniszterelnök és felesége hétfőn a déli órákban hazaérkezett berlini útjáról Budapestre. A miniszterelnök, útban hazafelé, Passauból táviratot küldött Hitler birodalmi kancellárnak. A táviratban megköszönte azt a szíves, meleg, baráti fogadtatást, melyben Németországban részesítették.

Az evangélikus Nőegyesület adventi délutánja

A békéscsabai Evangélikus Nőegyesület vasárnap tartotta a Rudolf fiúgimnázium tornatermében első adventi előadását, amelynek kimagasló pontja Jakabfi György lelkész beszéde volt. A világosságról szólt, amelyre nemcsak a testi, anyagi, hanem lelki életünkben is nagy szükség van. Advent a »világ világosságát« állítja szemünk elé. A műsoron szerepeltek szavaltokkal Tóth Mihály, Filipinyi János; szép zeneszámmal a MOVEzenekar négy tagja, Paukert Hugó vezetésével. Vidovszky István cserkész hollandiai útjával kapcsolatos benyomásairól beszélt. Különösen a holland nép vallásos életét ismertette. Bibliát olvasott Kirner Gusztáv. A közéneket Knyihár János vezette.

TARKA HIREK

Templomba menet meghalt Budapest vasárnap reggel özv. Ady Lőrincné az „Édes”, Ady Endre édesanyja. Szivroham ölte meg a Nagyszonyt. Három héttel ezelőtt jött fel Budapestre Erdmindszentről Ady Endre édesanyja, hogy „néhány szál hazai virágot hozzon Bandi fia sírjára” a Kerepesi temetőbe. Azóta nagyobb fiánál Ady Lajosnál tartózkodott a Nagyszony. Vasárnap reggel a hegyvidéki református templomba készült és a Krisztina téri villamosra várakozott, amikor hirtelen szívéhez kapott, elsápadt és a következő pillanatban összeesett és meghalt.

A Nemzeti Színházban, az „Ember Tragédiája”-ban, mint kardnyelő szerepel egy nyolcvan éves artista, a londoni képben. A vásárban áll egy kis bazárban és három kardot nyel le. A legutóbbi előadásra az öreg kardnyelő beteg, támolyogva ment be a színházba és szorgalmasan nyeldeste a kardokat. A keze reszkedett. A kard félrecsúszott és megsebesítette az öreg gégejét.

Kémeri Nagy Imre és Szálasi Ferenc nem beszélhettek Debrecenben a vasárnapi nyilasgyűlésen. A debreceni Arany Bikában Balogh István tartotta beszámoló-beszédét. Balogh beszédében a legitimistákat és Eckhardtot támadta. Az ügyeletes rendőrtisztviselőnek többször félbe kellett szakítania a szónokot beszédének szélsőséges tónusa miatt.

Fenntartják a szabadkőműves páholyokat Svájcban. A vasárnap megtartott népszavazás úgy döntött, hogy a szabadkőműves páholyok és hasonló szervezetek betiltására irányuló indítványt le kell venni a napirendről.

Váratlanul lemondott Braun Károly Eger város polgármestere. Egész Egert izgalomban tartja Braun polgármester titokzatos lemondása. Braun nem nyilatkozik lemondásáról a nyilvánosság előtt. Hivatkozik beadványára, amely a decemberi közgyűlés elé kerül. Lemondásához, a többszöri felszólítás ellenére, ragaszkodik. Ugyanis a város vezető férfiai közül többen kérték lemondása visszavonására.

Meghalt a körözött dr. Sebők Dezső budapesti ügyvéd Buenos-Airesben. Sebők dr. több intellektuális bűncselekménybe keveredett. Az ismert nevű pesti ügyvéd több hamis okmányt készített „jópénzért”, ezért jobbnak látta, hogy nagyfokú cukorbetegségét Amerikában kezeltesse.

Időjárás

A békéscsabai meteorológiai megfigyelő állomás jelentése november 29-én délelőtt:
Hőminimum -5,3 C° A föld felszínén -6,0 C°
Hőmaximum +3,4 C° Légnyomás 769,7 mm
Csapadék 0,0 mm

A budapesti meteorológiai intézet jelentése:
Várható időjárás a következő 24 órára:
Északnyugati szél, változó felhőzet, nyugaton és északon köd és hóesés, éjjel keleten erős lehűlés, a nappali hőmérséklet nem változik.

— Kipusztulnak a nyulak a környékről, annyian lesznek december 4-én a Frontharcosok vad-vacsoráján.

Új bőröndös és bőrújszámárúüzlet kedden nyílik

SALAMON bőröndösmester Andrassy-út 17

Saját készítményű bőröndök, retikülök, pénztárcák, nesseserek, aktatászkák olcsó szaküzlete. Javítások, alakítások olcsón és pontosan készülnek.

Gróf Takách-Tolvay József a francia köztársasági elnöknel

Páris, november 29. ezidőszert Párisban tartózkodók kedden délután Lebrun francia köztársasági elnöknel kihallgatáson jelenik meg.

A vasárnapi bemutatón óriási sikert aratott

A NÉMA VÁR

ANNABELLA

nagysikerű francia filmje.

Bemutatója a Csaba Mozgó Hétfőn 4, 6, 8, kedden, szerdán 5, 7, 9 órákor. Mindennap az első előadás zóna!

Összeroncsolta a répvágó egy békéscsabai kisfiú kezét

Valyuch András békéscsabai, Tanya 206. sz. alatt lakó kisfiú tegnap édesatyja udvarán a gazdasági szerszámok között járkált. A kisfiú megforgatta a répvágó lendkerékét, a másikkal megfogózkodott a répvágóba. A meg-

forogott fogaskerek elkapta a kisfiú balkezének hüvelykujját és azt teljesen összezúzta.

A szerencsétlenül járt Valyuch Andrást behozták a békéscsabai kórházba.

Cipőtalpalások, „Csaba” hiteliroda könyvecskére is

Javítások gyorsan és olcsón Felber és Marottyánál Andrássy-út 22.

A Közérdekeltségek Felügyelő Hatósága kifogástalannak találta a városi üzemek gazdálkodását

— jelentí vitéz Jánossy Gyula polgármester

Békéscsaba város képviselőtestülete hétfőn délután 3 órákor ült össze novemberi közgyűlésének megtartására.

A képviselőtestület közgyűlésén előterjesztett polgármesteri jelentésből a következőket közöljük:

A közegészségügyi viszonyok az elmúlt hónaphoz képest változatlannak voltak. A fertőző betegségek közül a hasihagymáz és vérhas esőkenést, a roncsoló toroklob emelkedést mutatott.

A védőoltások során roncsoló toroklob ellen 936 gyermeket oltott be az orvosi hivatal.

Az elmúlt hónapban született összesen 101. házasságot kötött 74 pár, meghalt 54.

A gyógyiskola megnyitotta abban jelenleg 31 gyermeket gondoznak.

Az időjárás október hónapban rendkívül változó volt. Először meleg és száraz időjárás uralkodott, majd bőséges esőzés indult meg. Ez a változó időjárás azonban a hátralevő szántási, vetési munkálatokat nem hátráltatta erősen.

Az őszi vetések a legtöbb helyen jól keltek és különösen a koraiak egyenletesen bokrosodtak.

A gazdálkodás helyzetét a kielégítő terméseredmény folytán javultnak mondható, azonban még mindig nem volt alkalmas arra, hogy az elmúlt súlyos esztendő alatt előállított kötelezettségeknek mindenben eleget tudjon tenni.

A mezőgazdasági munkásság helyzete kissé rosszabbra fordult, mivel a hó elején befejeződött tengerítés után már csak alkalmi munkáknál juthatott elhelyezkedéshez, míg a munkásság egyrésze megfelelő kereseti lehetőség hiányában csak a munkanélküliek számát szaporította.

Súlyosbítja a helyzetet az a körülmény is, hogy nehéz tűzifához hozzájutni és azok a munkások, akik a késő őszi időszakban favágói munkát végeznek és vállalkoznak, nem juthatnak ehhez a kereseti lehetőséghez hozzá.

A kisipar — kivéve az egyes köz-

szükségleti cikkek előállításával foglalkozókat — kissé visszaesett.

Az ipari munkásság körében a hó vége felé emelkedett az ipari munkanélküliek száma.

A kereskedelemben a forgalom a közszükségleti és ruházati cikkekkel jelentkezett nagyobb mérvben.

Igen súlyos a helyzet a tűzifa szakmában, mivel ezt a fontos közszükségleti cikket a kereskedők nehezen tudják beszerezni, úgyhogy határozott tűzifahiányról beszélhetünk.

A Közérdekeltségek Felügyelő Hatóságának háromtagú kiküldött bizottsága megvizsgálta a városi üzemeket, a villamosművet, a fürdőt, közkórházat, vágóhidat, továbbá a szegényházat, napközi otthont, stb. és általában mindent nemcsak rendbenlevőnek, hanem az üzemek gazdálkodásának egészét kifogástalannak találták, az egyes kezelésekre és számadásokra vonatkozó jelentéseiket a pénzügyminisztériumon keresztül a belügyminiszter elé fogják terjeszteni és akkor kerülnek a békéscsabai vonatkozású ügyek tárgyalás alá.

Adventi délután

a Katolikus Kulturházban

Vasárnap délután tartotta a Szociális Missziótársulat az első adventi délutánját a Gutenberg-utcai Kulturházban. Az előadások szépségű közönség vett részt. Az adventi délután kiemelkedő száma dr. Domanek Pál esperesplébános előadása volt.

Dr. Domanek Pál gyönyörű, magasszárnyalású előadásában a katólikus egyházról beszélt.

Igen szép sikerrel szerepelt a MÁV Zene és Dalegylet, mely dr. Goll Árpád „Boldog asszony anyánk...” kezdetű énekét adta elő.

Ezután Leskó Irén szavalta el nagy hatással Mécs „Hajrá tempó, aztán hová?” c. remek költeményét, majd a MOVE kvartettjének nívós játékában gyönyörködött a szépségű közönség.

Ezt követően ismét a MÁV Zene- és Dalegylet énekszáma következett. Beethoven „Isten dicsősége” c. dalát énekelte el a daloskör igen szépen.

Ezután Bogdán Panni szavalta el nagy rátermettséggel és ártésszel, őszinte nagy sikert aratva Mécs „Vaskó János és családja” c. költeményét.

Az adventi délutánt szép és hatásos előkép zárta be.

December 10-től éjjel után 2 óráig szabad zenélni a nyilvános szórakozó helyeken

A belügyminiszter rendelettel megállapította nyilvános étkező és szórakozó, valamint egyesületi helyiségekben a zenélés idejét az ország egész területére. A rendelet kimondja, hogy nyilvános étkező és szórakozó, továbbá egyesületi helyiségekben zenélni éjjel után két óráig szabad.

A rendelkezés nem érinti a helyhatósági szabályrendeleteknek azokat a rendelkezéseit, amelyek az este tíz óra után működő zenekarok részéről használható hangszerek összetételét korlátozzák.

Az úgynevezett zenélési záróra meghosszabbításnak éjjeli két órán túl való engedélyezése tekintetében az erre vonatkozó és ezentúl is hatályban maradó jogszabályok rendelkezései irányadók. A rendelet december 10-én lép hatályba.

„Körösvidek” keresztény politikai napilap

Vásárlási-jegy

A „Körösvidek”-boliban egyszeri készpénzvásárlásnál 5 százalékos árkedvezményt biztosít. (Minden vásárlásnál csak egy szelvény érvényesíthető.)

LÉGOLTALOMRovatvezető: **Gerey László**
okl. gépészmérnök, a Villamos Mű igazgatója**A polgárság és a légoltalom!**Írta: **Lehoczky László**
városi tűzoltó parancsnok, légoltalmi előadó

II. közlemény

A légoltalom kiépítése, a polgári lakosság megvédésére irányuló szervezések, nem könnyű feladatot rónak úgy a polgárságra, mint a hatóságokra. Mert a folyton fejlődő haditechnika és az ezzel szemben való újabb és újabb felszerelések, alkalmazkodások állandó lekiismeretes és gondos körültekintést kívánnak.

A légoltalom terén nincs megállás, annak mindig fejlesztő lépést kell tartania a haditechnika fejlődésével. Hogy ez így van, láthatjuk azonban az országokban (angol, francia, olasz, német, orosz, stb.), amelyek a világháború óta (18 év) szakadatlanul, óriási anyagi áldozatok árán építik, szervezik, fejlesztik a légoltalmukat és napjainkig sem tudták befejezni, pedig ezeknek szárazföldi, tengeri és légi haderejük igen számottevő s kellő biztonság érzetét nyújtja.

Mennyivel más a mi helyzetünk. Hadseregünk csekély, hadigáraink nincsenek, légi haderőnk nincs — körül vagyunk fogva oly ellenséges államokkal, amelyek bennünk legnagyobb ellenségüket látják és amelyeknek határaitól csonka Magyarország legtávolibb pontja is rövid kétóra alatt elérhető.

Az átkos trianoni békeparancs megfosztott minden nemzeti védelmi intézmény szervezésétől, tehát nincs más hátra, minthogy esetleges megtámadásunk, vagy háborús eseményekbe való belesodródásunk esérére jó előre számolva, a polgári lakosságot a légitámadások elleni védekezésre megtanítsuk és megszervezzük.

A lakosság tanítása felvilágosító előadások keretében történt 37 alkalommal. A szervezés munkáját pedig a légoltalmi törvény és utasítás szerint az 51—60 év körüli évfolyam férfilakosságának jórésben lévő tagjaival kezdtük és folytatjuk még ma is.

Ezekből kell megszervezni azokat a különféle tennivalókkal megbízandó csapatokat, amelyek a polgári lakosság megvédésére szükségesek mint pl. tűzoltó, mentő, gázfelderítő, gázmentesítő, munkás, műszaki, stb. osztagokat. Ezeket be kell tanítani elméletileg, gyakorlatilag ki kell képezni, fel kell szerelni és el kell látni minden speciális felszereléssel, ami munkájuk elvégzéséhez szükséges. Ez pedig rendkívül fontos, mert enélkül a csapatok nem tudnának kötelességüknek megfelelni. Itt is nagy körültekintés szükséges, mert mint említettem, a haditechnika folyton fejlődik s ami ma jó, egy-két hónap múlva hatástalan játékszerré válhat. Nehéz a feladat, sok türelmet, fegyelmet, odaadást és áldozatkészséget kíván úgy a polgárságtól, mint a hatóságoktól.

A folyó hó 29-én megtartandó légi riadó s a vele kapcsolatos részleges és teljes elsötétítés, valamint a már megszervezett különféle csapatok felriáslása, stb. mintegy erőpróba, vizsga akar lenni, amelyekből sok tapasztalatot, tanulságot vonhatunk majd le. A polgári lakosságnak az a része, amelyik otthon van, — könnyű feladat előtt áll. A riadójelel (harang félreverés,

szaggatott gőzszólas) elhangzása után lakásaiba vonul, ablakait lefüggönyözi, vagy az összes lámpáit leoltja és vár addig, míg a légi veszély elmúlt jelzés (hosszú hangrangozás, hosszú gőzdudaszó) nem jelenti, hogy a gyakorlatnak vége s a közvilágítás lámpái újból ki nem gyulladnak az utcán.

Ennek betartása igazán nem ró nagy terhet sem az üzemekre, sem a polgári lakosságra.

Az ilyen és ehhez hasonló gyakorlatokhoz a polgárságnak hozzá

kell szoknia, hogy megtanulja fegyelmezni magát, a kiadott rendelkezéseket gyorsan és pontosan teljesíteni, nehogy felületességével s nemtörődömségével adott esetben nemcsak magának, családjának, hanem esetleg több embertársának is nagy bajt okozzon.

Hisszük, hogy mint az elmúlt gyakorlatnál, úgy a ma éjszakainál is, a város lakossága a saját jól fel-fogott érdekében pontosan és lelkiismeretesen meg fogja tenni kötelességét.

Uj hang! Uj kép! Uj szellem!

Egy szélhámos naplója

Az írás, a színészet, a rendezés bátor újítása

Egy szélhámos naplója

Örök élmény, igazi művészet minden filmkockája
Bemutatóra kerül legközelebb a Csaba Mozgóban

Egész világot órási sikerrel járta be. A merész francia szellem diadalmas filmje:

Csak rajongói és hódolói vannak!

Írója, főszereplője és rendezője
SACHA GUITRY
Franciaország büszkesége

„Csak dologból él meg az ember“

A két kitüntetett doboz gazdasági cseléd beszél életéről

Doboz.

Vasárnap van, ünneplőbe öltözött az ősi magyar falu: Doboz. A templomokból most jönnek ki a magyarok s egyenesen a községházára mennek. Kettős ünnepe van a községnek.

Két derék munkásembernek, Fekete Sándornak és Cs. Balog Istvánnak most adják át a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara kitüntető oklevelét, azért, mert 41 évig szolgálták hűségesen és becsülettel egy gazdánál: a Wenckheim-uradalomban.

A községháza tanácssterme zsúfolásig tele van. Sudártermetű, tiszta, bátor nézésű magyarok állnak sűrűn egymás mellett. Legnagyobb része munkások, de gazdák is vannak szép számmal.

Fekete Sándor és Cs. Balogh István itt ülnek az asztal előtt, a főcán. Mellettük foglalok helyet s beszélgetni kezdek velük az életükről.

Fekete Sándor hatalmas szál ember. Túl van jóval az ötvenen, de még alig szürkül barna haja. Kemény vonásai meglágyulnak, kerges kezét ölébe ejti, amint az életéről beszél.

— Tizennégy éves korom óta dolgozok az uradalomban — mondja. — Mint hónapos béresgyerek keztem. Ma gépkezelő vagyok. Hosszú volt az út idáig és nehéz. Később mindig kilencen ültünk az asztalnál. Hét gyermekem van. Mindig keményen kellett dolgoznom, de dologból él az ember.

Fekete Sándor elmondja, hogy a hosszú idő alatt egy kis házat és földet is tudott venni magának, jószága is van. Most négy fia is az uradalomban szolgál.

Cs. Balogh István öregebb, mint Fekete Sándor. Az élet is jobban megtörte, ami érthető is, mert — mint mondja — sokat temetett.

Fiatalkorában került ő is az uradalomhoz. Azóta állandóan, megszokottan nélkül ott dolgozik. Most 66 éves. Kilenc gyermeke volt. Hat meghalt.

— Sok temetésem volt — mondja az öreg. — Az asszony is meghalt. Bizony, én nem tudtam semmit szerezni magamnak. Pedig mindig becsülettel dolgoztam. Most egyedül maradtam. Nehéz így, egyedül élni, de mindig megtettem a kötelességemet és megteszem ezután is.

— Együtt dolgozunk most az az öreggel — mondja Fekete Sán-

dor. — Egy időben kerültünk oda és a végén megint együtt vagyunk. Ilyen az élet — teszi hozzá elgondolkodva Fekete Sándor.

A kitüntető okleveleket díszközgyűlés keretében adták át a két kitüntetett gazdasági cselédnek. Az ünnepélyen jelen volt Doboz község főjegyzője, Elekes Sándor, bírója, D. Komlói Sándor, valamint az uradalom részéről Hoffmann Rudolf főintéző, vezetőtiszt, Sztankovits Lajos uradalmi tiszt és Göllner Zoltán számtartó.

A díszközgyűlést D. Komlói Sándor bíró nyitotta meg, majd Elekes Sándor főjegyző felkérésére ifj. Benárd Géza mezőgazdasági kamarai előadó adta át az oklevelet és az 50—50 pengő pénzzutalmat a kitüntetetteknek, szép beszéd kíséretében.

Az uradalom nevében Hoffmann Rudolf főintéző üdvözölte Fekete Sándort és Cs. Balogh Istvánt.

KIS

pénzért

NAGY

örömet szerez, ha

MIKULÁS-ra a **Körösvidék-bolt-**

ból vásárol

cukorkát,

csokoládét, vagy

ajándékot

Békéscsaba,

Szent István-tér 18.

„MERKUR“

Hiteliroda bevásárlási helye.

— Ezen a héten az Abonyi és Lőrinczy gyógyszeriar tart éjjeli szolgálatot.

Mulatott Békéscsaba

szombaton és vasárnap. Több helyen tartottak táncal egybekötött teaestet s valamennyi pompásan sikerült.

A vilézek a Csaba-szálló télikertjében tartották táncal egybekötött teaestjüket, melyen előkező közönség vett részt. A jelenvoltak kitűnő hangulatban, a kora hajnali órákig szórakoztak.

Ugyancsak kedves, hangulatos esten szórakozott szombaton este a fiatalság a Gutenberg-utcai rómkat. Kulturházban, a polgári leányiskolai cserkészcsapat cserkészleányainak táncos-teaestjén.

Pompásan, minden várakozáson felül sikerült a „Mercur“ szövőgyár alkalmazottainak és munkásainak első táncos teaestje is. Zsúfolásig megtelt az Ipartestület nagyterme vidám emberekkel.

Az Erzsébethelyi Daloskör táncos teaját vasárnap délután tartotta a „Jobb, mint otthon“ vendéglőben. A jól rendezett leán kellemesen szórakozott a közönség.

A Munkás Daloskör Katalin-bálja is jól sikerült. A műsoros est iránt nagy volt az érdeklődés. Különösen Kodály „Felszállott a páva“ című szerzeményének előadásával aratott nagy sikert a kitűnő daloskör. A fiatalság talpa alá Puresi Pepi és cigányzenekara húzta a nótákat.

APOLLÓ FILMSZÍNHÁZ

Telefon 239.

Nov. 29, 30, dec. 1, 2.

Magyar film!

Nov. 29 én 4, 6, 8 órakor

PUSZTAI SZÉL

Előadások hétköznap 5, 7, 9, vasárnap és ünnepnap 1, 3, 5, 7, 9 órakor
Az első előadás naponta zóna

HIREK

— **Névváltoztatás.** A m. kir. belügyminiszter engedélyével Bjelik Mátyás békéscsabai születésű határőr Berkesi-re változtatta át a nevét.

— **Éleslövészet az alsóvégi legelőn.** A békéscsabai honvédség állományparancsnoksága közli, hogy december 9—10—11-én hareszerű éleslövészetet tart az alsóvégi legelőn. A honvédség biztonsági örökét állít fel a legelőn, akiknek utasításait az arra közlekedő közönség a saját érdekében köteles betartani.

— **Mikulást a Körösvidék-boltból vásároljon.** Minden darab izléses, jó és olcsó.

Nyúl mama: Ne rosszalkodj, mert szombaton este elviszlek az Iparos-székházba, ahol a frontarcok tartják vadvacsorájukat.

— **Ingyenes vetített képek előadás.** A békéscsabai rómkat. népiskola tantestülete ma este 6 órai kezdettel központi iskolájának emeleti tantermében vetített képek népművelődési előadást rendez, melyre az érdeklődő közönséget ezúton hívja meg a tantestület. Előadást tartanak: Debelka József gyógyszerész, Ágotáné Holnapy Eleonóra tanítónő és Román Pál tanító. Az előadások között műsorszámokat ad elő az iskola ifjúsága.

* **Emésztési gyengeség, vérszegénység, lesóványodás, sápadtság, mirigybetegségek, ekcémák, furunkulusok** eseteiben a természetes »**Ferenc József**« keserűvíz gyorsan szabályozza a belek annyira fontos működését és a vért biztosan felfrissíti. Az orvosi tudomány számos vezérférfia meggyőződött arról, hogy a valódi **Ferenc József** víz mint alapos és kellemes haszajló mindig kitűnően beválik, miért is szoptató nőknél elválasztáskor kiterjedten alkalmazzák. Kérdezze meg orvosát.

— **Több mint 200 marólúgos mérgezés történt ebben az évben.** A marólúg tovább szedi áldozatait. Alig múlik el nap, hogy ne történe egy-egy súlyos mérgezési eset, legtöbbször halálos kimenetellel. Az áldozatok többnyire 10 éven alóli gyermekek. A napokban állították össze az illetékes szervek a kimutatást a vármegyében ez év folyamán előfordult lúgmérgezési esetekről. Megdöbbentően szomorú ez a kimutatás. Eddig már több mint kétszáz lúgmérgezés fordult elő ebben az évben. A hatóság a legszigorúbb eljárást folytatja ezekben az esetekben és az engedély nélkül kiadott marólúg miatt eljárás indul a kereskedők ellen is. Ha le is eszkent a szigorú eljárás az eseteket, azonban meg nem szünteti. Csak radikális intézkedéssel lehet véget vetni ezeknek a népünket pusztító mérgezési sorozatnak, ha megakadályozzák a marólúg kiadását.

Orosházán vasárnap volt a községi választás, melyen a Nemzeti Egység Pártja nagy győzelmet aratott.

— **Országos vásár Békéscsabán.** A békéscsabai téli országos vásár december 6—7—8 án lesz. Mégpedig 6 án, hétfőn a marhavásár, 7 én, kedden a lóvásár és 8-án, szerdán a kirakodóvásár. — A marha-illetőleg a lóvásárra szabályos járattal minden állat felhajtható.

Mikulás-délután a Városi Színházban

A békéscsabai Irányi-utcai állami elemi iskola tanulójának Ifjúsági Vöröskereszt csoportja 1937 december 5-én, vasárnap délután fél 4 órai kezdettel a Városi Színházban nagyszabású Mikulás-délutánt rendez.

A délután műsora a következő:

1. Híszkegy. Éneklő a IV. fiúosztály.
 2. Nézd uram. Szavalókórus. Előadják az V—VI. leányosztály tanulói.
 3. Beszédet mond az igazgató.
 4. Harcos Miatyánk. Szavalókórus. Előadják az V—VI. leányosztály tanulói.
 5. Eljen a kormányzó. Szavalja Bácskay Béla IV. oszt. tanuló.
 6. Horthy induló. Éneklő a IV. fiúosztály.
 7. Honvágy. Irredenta színdarab. Előadja az Ifjúsági Vöröskereszt leánycsoportja.
 8. Az I. fiú- és leányosztály szavalatai.
 9. A II—III. fiúoszt. szavalatai.
 10. Mikulást várjuk. Éneklő a II. leányosztály.
 11. Mindent tudó Mikulás. Színdarab. Előadja az Ifjúsági Vöröskereszt leánycsoportja.
 13. Élőkép.
 14. Himnusz. Éneklő a IV. fiúoszt. Helyárok 1.20 pengőtől 40 fillérig. Jegyek kaphatók az Irányi-utcai állami elemi iskolában.
- Az előadásra az iskola szeretettel hív meg mindenkit.

— A legszebb ajándékokat vásárolhatja Mikulásra szereteteinek a **Körösvidék-boltban.**

Mozi

A néma vár

Bemutatja a Csaba Mozgó.

A film cselekménye Lengyelországban játszódik le az orosz megszállás idején, amikor a külföldi hódítók terrorhulláma előtti az országot és a legcsekélyebb vétségért halálbüntetés jár, vagy internálás a szibériai ölbányákba. Az elnyomott, megalázott nép, halálra kínózva a szenvedésektől, titkos társaságokba tömörül s merényletet követnek el a kormányzó ellen. A bomba le is zuhan a kormányzó kocsija előtt, de a Tyrannus sértetlen marad, csak a vele egy kocsiban ülő tábornok sebesül meg. Ez a drámai magja a cselekedetnek. Ettől a ponttól szinte lidércnyomásszerűen követik egymást a realizmusukban megdöbbentő jelenetek Marcell L. Herber rendezői zsenije a film minden egyes jelenetén meglátszik. A filmet a Csaba Mozgó mutatta be.

Kertészet

Rovatvezető: **Dr. Medovarszky Mátyás** a Békésvármegyei Kertészeti Egyesület ügyv. elnöke.

A téli permetezések ideje, elvégzésük helyes módja

A permetezések elvégzésének ideje a lombhullástól a rügyfakadásig, tehát ősztől kezdve tavaszig van.

A permetezéseket tehát bármikor végezhetjük a tél folyamán, de csak teljesen fagymentes napokon. Arra kell ügyelni, hogy estére a permetlé a fákon megszáradjon, mert ellenkező esetben a fára káros lehet.

A permetezés hatásossága annak helyes elvégzésétől függ. Előző közleményeinkben a permetezés előtti törzstisztogatást már ismertettük, de ezen munka elvégzésének nagy jelentőségét és fontosságát ismét hangsúlyoznunk kell. Permetezés csak alapos tisztogatás után lesz eredményes.

Mivel a permetlé úgy és csak akkor fejt ki maró, ölő hatását, ha a kártevők testét, petéit, stb. jól éri, arra kell tehát törekedni, hogy a permetlé mindenhová eljusson, a fa minden részét alaposan befogja.

Meg kell tehát a fát, annak legkisebb, legvékonyabb ágát is furdetni, mosni a permetlével. Loscsolásszerűen kell permetezni.

Nem szabad sajnálni és takarékoskodni a permetlével, csak tessék-lássék módon, kicsit megspiccelni a fát, az ilyen »permetezés« nem ér semmit! De az sem ér semmit — inkább ne csináljuk —, ha csak az alsó részeket permetezzük meg, a felső részek pedig semmit sem kapnak.

Kezdjük a permetezést felülről és

úgy haladjunk lefelé, hogy a fa minden része alaposan megmosódjon, átnedvesedjen. A repedésekbe és sebekbe is jusson a permetléből. Az a helyes permetezés, amikor az ágakon, a törzsön folyik a permetlé.

Magunkra is ügyeljünk, hogy a permetlé a szemünkbe ne jusson, ajánlatos kezünket bezsírozni, vagy faggúzni és étkezés előtt alaposan kezét mosni.

Galli János

várm. gyümölcs-term. intéző.

Adományok a kormányzó akciója számára

Horthy Miklós, Magyarország kormányzója feleségének ismeretes felhívása kapcsán dr. vitéz Ricsóy Uhlarik Béla főispán felhívással fordult Békés vármegye társadalmának leghetesebb tagjaihoz: a vármegyei törvényhatóság virilis tagjaihoz és az ipari és kereskedelmi élet vagyonos reprezentánsaihoz, hogy erre a célra tehetségükhöz képest adakozzanak. Ennek a felhívásnak eddig a következők adakoztak: Geist Gáspár 1000 P, (ugyancsak 1000 P-t adományozott az országos akcióra is, amit már megírtuk), Fakereskedelmi és Faiparl Rt. Gyula 15 P, Homoki Lajos Füzesgyarmat 5 P, Laufer Sándor, Gyula 15 P, dr. Jung Géza, Gyula, Békési Népbank, Békés, dr. Telegdy Lajos, Békés, Puczko József Gyula 10—10 P, Weisz Imre és Társa Körösladány 5 P, Berger Sándor Füzesgyarmat 5 P, Dósay és Társai Gáboros 30 P, Élelmiszer és Terménykiviteli Vállalat Orosháza 20 P, dr. Mázor Elemér Békéscsaba 20 P, Tótkomlói Takarékpénztár, Jaczina István Bcsaba, Neumann Márton Gyula, Első Orosházi Hengermalom Pipis Testvérek 10—10 P, Békésmegyei Takarékp. 50 P, Taifer Jakab és Fia Orosháza 15 P, Arany Pál és Fia Békéssámsón, dr. Purjesz Béla Gyula, dr. Mikosevits Dezső Békés, Drucker Simon és Fia Orosháza 5—5 P, dr. Szalai Dezső Békéscsaba 2 P, Guttmann Izidor Szeghalom 20 q köszén, Ács és Társa Pusztaföldvár 2 q búza, Pipis Testvérek Gözmalma Tótkomlós 510 kg liszt, Petik Ferenc Gyula 50 kiló bab, Első Békéscsabai Gözmalom Rt. Békéscsaba 425 kiló liszt.

Sport

Gólarányjavítást rendezett a MÁV Tótkomlós

A déli válogatott portyája miatt elmaradt TTC—MÁV meccsen a csabai vasutas csapat gólszüretet rendezett. A vasutas csapat tartja jó formáját, amire szüksége van, mert vasárnap játssza utolsó bajnoki meccsét idehaza a GyTE csapatával. A MÁV gólarányával a második helyre jött fel.

Idehaza két II. osztályú bajnoki

mérkőzés volt. A Rokka FC eldöntetlenül végzett az OMTK-val.

A Törekvés II. a CsSK-t intézte el. Noha ebben Becskő bíró is segítségére volt az első csapatból megerősített Törekvés II-nek.

A GyAC Mezőberényben a Textil ellen biztosan nyert. Eredmények: MÁV—TTC 9:0, GyAC—Textil 3:1, Törekvés II.—CsSK 4:2, Rokka—OMTK 0:0, MÁV ifi—BISE ifi 3:1.

Mezőgazdaság

A helyes vetésforgó fontossága

Hosszú évtizedek gyakorlati tapasztalatai, de különösen az utóbbi évek kutatásai reámutattak arra, hogy egy termésfokozó eszköz sines a termés nagyságára oly rendkívül előnyös hatással, mint a helyes vetésforgó. Uradalmak évtizedes tapasztalatai szerint például a borsó és általában a korábban lekerülő pillangós szálstakarmányok után vetett búza rendszerint kat. holdanként 2—3 q-val szokott többet teremni, mint a kukorica, vagy répa után vetett. Ezért rendkívül fontos, hogy a növények egymásutánját mindig nagy körültekintéssel állapítsuk meg. Igen jó vetésforgó például takarmány trágyáza (zabosbüköny) őszi kalászos (búza), kapás (pl. kukorica), tavaszi kalászos (pl. zab). A norfolki négyes forgó: répa istállótrágyáza, árpa lóherével, lóhere, búza. A vetésforgó megállapításánál általában arra felejtünk tekintettel, hogy gyomosító (pl. kalászosok) és gyomirtó növények (pl. kapások, kender, szálstakarmányok) évenként változassák egymást, zsaroló, élelmesebb növények istállótrágyázás nélkül ne előzzék meg az igényesebb növényeket, továbbá, hogy az elővetemény a lehetőség szerint mindig legalább 4—6 héttel korábban kerüljön le, hogy legyen idő a talaj megfelelő megmunkálására, jó vetőanyag előkészítésére és elegendő felvehető táplálóanyag képződésére.

Rádió

A rádió keddi műsora:

6.45: Torna. 7: Hanglemezek. 7.20: Étrend. 10: Hírek. 10.20 és 10.45: Felolvasás. 12: Harangszó. 12.05: A rádió szalonzenekara. 1.30: Dömötör Ilona énekel, Vásárhelyi György zongorázik. 4.15: Asszonyok tanácsadója. 5: Cserkészek félórása. 5.30: Jutagári Testvériség Dalkör. 6.30: »A külföldi hadiiparok háború idején.« Suhay Imre ny. altábornagy előadása. 7: Farkas Józsa és cigányzenekara. 8: »Északi hadjárat.« Színmű 3 részben. 9.10: Hírek. 9.30: Tánclemezek. 10.30: Angolnyelvű előadás. 10.45: Az Operaház tagjaiból alakult zenekar. — Budapest II.: 6: Mezőgazdasági félóra. 6.30: Géczy Fazekas Klára zongorázik. 7: Francia nyelvoktatás. 7.30: Előadás. 8: Hírek. 8.25: Hanglemezek.

Tőzsde

Valuta: Dollár 335.30—339.30, angol font 16.75—16.95, cseh korona 11.00—11.70, dinár 7.25—7.80, francia frank 11.15—11.65, leu 2.85—3.00, holland forint 186.60—188.60, osztrák schilling 80.00—80.70, svájci frank 77.55—78.45, leva 3.60—4.00.

Gabonaárak: 77 kg tv. búza 20.00—20.55, 80 kg tv. búza 20.70—21.15, tengeri 13.80—13.95, rozs 18.80—18.90, takarmányárpa 16.45—16.75, sörárpa 19.00—20.00, korpa 12.30—12.40, zab 16.50—17.00 pengő.

Ferencvárosi sertesvásár: Árak: fiatal könnyű 94—96, közép 102—104, nehéz 109—110.

Páraflan kedvezmény a „Körösvidék” olvasóinak

A főváros egyik elsőrangú családi szállodájával, a csendes és központi fekvésű

ISTVÁN KIRÁLY SZÁLLODA

(VI., Podmaniczky-u. 8.) igazgatóságával sikerült olyan megállapodást kötünk, hogy olvasóink **20 százalékos kedvezménnyel** kaphatják a szálló minden modern komforttal (hideg-meleg folyóvíz, központi fűtés, telefon, lift, stb.) berendezett ragyogó tisztaságát. — A százalékos kedvezmény igazolvány alapján vehető igénybe, melyet a **Körösvidék** kiadóhivatala állít ki a jelentkező olvasók részére.